



1945 год – окончание Второй мировой войны



ЛЮБИТЕ ЖИЗНЬ, КАК ЛЮБИТ ЕЁ ОН

Набрав на домофонной двери номер нужной квартиры, мэр городского округа Н.Петров задумчиво произнес: «А вдруг никого? Обидно будет, если ветерана дома не засташем...». Но, к счастью, в эту же минуту их микрофона раздался приветливый женский голос: «Проходите, пожалуйста, наша девушка только обрадуется...».

Иван Яковлевич Шумилов – ветеран войны, принимавший в 1945-ом участие в освобождении Сахалина, при виде гостей даже попытался привстать с дивана. Человек он хоть и пожилой и не совсем здоровый, но привык относиться к людям с уважением, а встречаться с мэром, как он говорит, ему всегда приятно.

Двойной праздник сержанта Шумилова

– Узнал, кто пришел? – громко спрашивает дочь.

– Узнал, конечно, – отвечает ветеран, – на память, вроде, не жалуюсь.

– Действительно, – говорит Лидия Ивановна, – папе 1 сентября 86 исполнится, а он и про события полувековой давности может в подробностях рассказать, и про то, что по телевизору увидел или в газетах прочитал. Да что газеты! Посмотрите, сколько книг у него на диване. Литературой на военную тематику наша девушка увлекается, интерес к чтению у него с юных лет.

– И правильно делаете, что читаете, – поддержал ветерана мэр. – Жизнелюбие и оптимизм лучше любого лекарства. Иной раз послушаешь молодежь и удивляешься: вам ли, здоровым и энергичным, на трудности жаловаться? Другое дело – старшее поколение, прошедшее голод, разруху, войну. Мы, Иван Яковлевич, к вам за тем и приехали,

чтобы поблагодарить за мужество и ратный солдатский подвиг. На основании указа губернатора Сахалинской области № 17 от 27 августа 2010 года позвольте вручить вам нагрудный знак в ознаменование окончания Второй мировой войны. А чтобы вы могли отметить это событие в кругу родных и близких – продуктовый набор к праздничному столу от администрации городского округа.

Получая почетную награду, Иван Яковлевич с искренним волнением сказал, что в Невельске, откуда он с дочерью переехал в Троицкое, семья всегда отмечала эту дату. Не будет исключением и нынешний сентябрь. И хотя у ветерана нет возможности принять участие в праздничных мероприятиях, он неизменно выражает мысленную солидарность с теми, кто придет к обелискам и памятным знакам, кто поднимет фронтовые 100 граммов за героев, отдавших жизнь за освобождение сахалинской земли.



– Спасибо, Николай Иннокентьевич, за внимание и заботу, – сказал Иван Яковлевич на прощание. – Нелегкая у вас работа, проблем много, а о нас, стариках, не забываете. В Невельске такого не было: я власти претензий никогда не предъявлял, и она обо мне редко вспоминала. Пока здоровье позволяло, добросовестно трудился. Сейчас вот лекарствами дочь кормит. Но, думаю, еще поживу, сердце у меня крепкое.

Сердце у Ивана Яковлевича не только крепкое, но и доброе. Пусть оно бьется, радуется каждому дню еще долгие-долгие годы.

И.Спиридонова (фото автора)

ИМЕНА ГЕРОЕВ – НА КАРТУ ГОРОДА

В двадцать семь лет он стал командиром полка, а еще через год повел свой полк под Сталинград. За мужество и геройство, за образец руководства подчиненными ему было присвоено звание Героя Советского Союза. О его подвигах написаны книги и снят художественный фильм. Кто же этот человек, какой вклад внес в историю нашего района и почему я пишу о нем?

Чтобы помнили

Михаил Степанович Диасамидзе родился 11 апреля 1913 г. в грузинском селе Вани в крестьянской семье. Окончив среднюю школу, в 1930 г. поступил в Бакинское военное пехотное училище. По выпуску в 1933 г. М.С. Диасамидзе проходил службу на Дальнем Востоке, был начальником полковой школы 22-й стрелковой дивизии.

Впервые военные способности молодого командира проявились во время боев у озера Хасан. И здесь было ясно, что делать: занять высоту 588,3 и держать ее до прихода подкрепления. Такой приказ получил командинчик учебного батальона комсомолец Михаил Диасамидзе.

Японцы не успели укрепиться и не ожидали удара: в этом районе, кроме учебного батальона, войск не было. Высоту взяли. А вот удержать ее обычными средствами при малых силах, когда самураи сняли сюда основную мощь, не представилось возможным.

С полночи и до рассвета японцы обрабатывали высоту артиллерийским и минометным огнем. Они вспахали каждый метр ее вершины. Ничто живое уцелеть там не могло.

Рано утром самураи пошли в атаку, хорошо зная, что серьезного сопротивления не встретят. Но у самой вершины на них обрушился шквальный огонь. Откуда же он взялся? Как уцелели солдаты Диасамидзе?

Блестяще организовав разведку, он увел бойцов вниз, а японцы были по пустому месту. К моменту атаки советские воины, невредимые и отдохнувшие, уже сидели в окопах.

В 1940 г. Михаил Степанович закончил курсы «Выстрел». Весь о начале Великой Отечественной застала его в должности командира разведывательного батальона. Менее чем через год, в марте 1942-го, он был назначен командиром 1378-го полка, который под его командованием покрыл себя неуважаемой славой в боях под Сталинградом.

12 декабря 1942 г... Этот день навсегда остался в памяти молодого командира. Средоточенная в районе Котельниково сильная ударная группировка «Дон» под коман-



дованием фельдмаршала Манштейна, насчитывающая до 400 танков, перешла в наступление для деблокирования 6-й полевой немецкой армии, окружённой в Сталинграде. Исключительно тяжёлые бои развернулись в районе посёлка Верхнекумский. Здесь враг впервые применил батальон тяжёлых танков Т-IV, носивших устрашающее название «Тигр». Подразделения 1378-го полка, руководимого подполковником М.С. Диасамидзе, сражаясь до последнего патрона, до последнего снаряда, выдержали исключительно тяжёлые шестидневные бои, но ни на шаг не отступили перед гитлеровцами. Личный состав стрелкового полка отразил 30 контратак крупных сил пехоты и танков противника. Командир полка умел организовать оборону, личным примером воодушевляя бойцов на решительные действия, рискуя собственной жизнью, всё время непосредственно находясь на самых опасных участках. Подполковник был тяжело ранен, но поле боя до выполнения поставленной задачи не покинул. Заслуги полка и его командира были настолько высоки, что всего через несколько дней его представили к званию Героя Советского Союза, а бойцы и офицеры – награждены орденами и медалями.

Несколько месяцев Михаил Степанович провел на больничной койке, но на фронт больше не попал, готовил в тылу резервы для фронта.

Пройдёт много лет после героической Сталинградской эпопеи. Участник тех событий Юрий Бондарев напишет книгу «Горячий снег» о подвиге воинов второй гвардейской армии. Первые же главы на горячем верхнекумском снегу своей кровью написали воины Диасамидзе.

Но вернемся к тому далекому времени. В августе 1945 г. М.И. Диасамидзе в составе 1-го Дальневосточного фронта в должности заместителя командира 342-й стрелковой дивизии участвовал в Маньчжурской наступательной операции. В конце августа 1945-го дивизия была переброшена на Южный Сахалин. После окончания войны личный состав дивизии восстанавливал дороги, мосты, строил дома и

школы в Анивском районе. Воины батальона построили жилые дома, роддом, первыми роженицами которых стали японские женщины. В первый послевоенный год они начали возводить школу № 1.

В 1947 г. Михаил Степанович уехал с Сахалина. В 1952 г. окончил курсы усовершенствования офицерского состава при Военной академии им. М.В. Фрунзе. Работал военным комиссаром Курской области. В это время отважный командир отличился при ликвидации оставленного немецкими войсками склада боеприпасов. На основе этих событий был снят художественный фильм «Увольнение не состоится» по повести Аркадия Сахнина «Эхо войны». Книга известного писателя есть в фондах нашей библиотеки.

С 1962 г. полковник М.С. Диасамидзе – в запасе. Жил в Курске. Известно, что в восьмидесятых годах школьники первой анивской школы вели с ним переписку. В одном письме он написал: «Анива – мой любимый город. Много крови было пролито нашим народом в Великой Отечественной войне, чтобы жизнь ваша была счастливой и радостной».

3 июня 1992 года Михаил Степанович ушел из жизни. Похоронен на Никитском кладбище в Курске.

М.С. Диасамидзе награжден двумя орденами Ленина, орденом Красного Знамени, орденом Отечественной войны 1-й и 2-й степеней, двумя орденами Красной Звезды, медалями.

Именем Героя названа улица в Курске. На доме, где Михаил Степанович жил последние годы, установлена мемориальная доска. Его имя выбито на стеле на аллее героев в Волгограде.

Герою Советского Союза М.С. Диасамидзе посвящен буклет, выпущенный центральной библиотекой. Он содержит биографию, описание статей из периодической печати, книг. Издание снабжено иллюстрациями.

И последнее. Приятно отметить, что в последнее время происходят позитивные изменения в топонимике нашего города. Многие известные люди подарили улицам Анивы свои имена: исследователь Дальнего Востока, мореплаватель Геннадий Иванович Невельской; Герой Советского Союза, генерал-лейтенант Анатолий Дыконос; бывший председатель Анивского райисполкома Степан Николаевич Пудов. В городе есть любимое место отдыха населения всех возрастов – сквер, названный именем Ивана Ивановича Закомодзина, воина-освободителя, полного кавалера орденов Славы. И было бы замечательно, если бы на карте нашего города появилась улица, названная в честь человека, внесшего большой вклад в его историю, – Героя Советского Союза Михаила Степановича Диасамидзе. А что по этому поводу думают анивчане?

Г.Штепа, гл. библиограф ЦБ

НЕКОТОРЫЕ ДЕТАЛИ ВТОРОЙ МИРОВОЙ

Точка зрения

Вторая мировая война возникла из-за непримиримых противодействий империалистических государств. Принято считать, что она началась 1 сентября 1939 г. – в день нападения фашистской Германии на Польшу. Однако фактически война развертывалась наиболее агрессивными странами – милитаристской Японией, фашистской Италией и Германией задолго до этого дня.

Япония в 1931 г. захватила Северо-Восточную часть Китая – Маньчжурию, в 1937 г. вторглась в Центральный Китай. В 1938-1939 гг. она в районе озера Хасан, недалеко от Владивостока, и на реке Халхин-Гол в Монголии провела военное «прощупывание» готовности СССР защищать свою и союзной Монголии территорию.

Италия в 1936 г. оккупировала Эфиопию, а в 1939 г. вместе с Германией участвовала в удушении Республиканской Испании.

Германия в марте 1936 г. заняла Рейнскую демилитаризованную зону. В марте 1938 г. насильственно присоединила к себе Австралию. В сентябре 1938 г. в Мюнхене правительства Великобритании и Франции заключили соглашение с Германией и Италией о расчленении Чехословакии.

В октябре Германия оккупировала Судетскую область, Польша – Тешинскую область, в ноябре Германия захватила южные районы Словакии и Закарпатской Украины. Так у Чехословакии отняли 1/3 территории. Страна оказалась в полной экономической и политической зависимости от Германии.

3 сентября 1939 г. Франция и Англия объявили Германии войну. Таким образом еще до 1 сентября 1939 г. в Европе и Азии полыхали локальные очаги мировой войны.

Германия после захвата Польши продолжала прибирать к рукам европейские страны одну за другой. А 22 июня 1941 г. вероломно, без объявления войны, напала на Советский Союз. 7 декабря 1941 г. Япония оккупировала основные базы США и Великобритании в бассейне Тихого океана и в Юго-Восточной Азии.

В ходе войны Рузвельт и Черчиль настоятельно просили И.В.Сталина вступить против Японии в войну. Согласие на это Стalin дал только в феврале 1945 г., но при этом поставил условие:

- возвращение Советской России южной части Сахалина и Курильских островов;

- сохранение статус-кво Внешней Монголии;

- и другие вопросы.

1 февраля Рузвельт и Черчиль подписали соглашение. В нем был пункт: через 2-3 месяца после капитуляции Германии и окончания войны в Европе Советский Союз вступит в войну против Японии.

В целях разгрома Квантунской армии в Северо-Восточном Китае (Маньчжурии), а также в Северной Корее советским командованием в период с 9 августа по 2 сентября 1945 г. проведена Маньчжурская стратегическая наступательная операция и миллиардная Квантунская армия была разгромлена в течение двух недель.

На Южном Сахалине и Курильских островах с 11 по 25 августа 1945 г. воинские части 16-й армии второго Дальневосточного фронта совместно с Северо-Тихоокеанской военной флотилией провели южносахалинскую операцию. Стране вернули южную часть острова. С 18 августа по 1 сентября проведена Курильская операция. Советские войска заняли всю гряду Курильских островов. Их возврат России закреплен Крымской конференцией 1945 г., а затем Сан-Францисским договором 1951 г.

18 августа 1945 г. И.В.Сталин получил послание Г.Трумана с согласием на то, чтобы советские войска заняли «... все Курильские острова», и просил разрешение на создание авиационной базы на одном из островов Курильской гряды.

Через два дня И.В.Сталин ответил, что требования такого рода обычно предъявляются либо победенному государству либо государству, которое само не в состоянии защищать свои территории. Я не думаю, чтобы Советский Союз можно было причислить к разряду таких государств.

Н.Наумов, председатель районного совета ветеранов